



HRUŠECKÉ OKÉNKO

Č. 104 | ŘÍJEN 2021 | VYDÁVÁ OBEC HRUŠKY

Tornádo

Čtvrtek 24. června 2021 bezesporu vstoupí do historie naší obce. Ničivá bouře a tornádo, které nás zasáhlo, za sebou zanechalo obrovskou spoušť, jež zůstane navěky v našich pamětech. Neustále se mi vybavují první okamžiky a obrazy zkázy po řádění živlu. V tu chvíli jsem ještě netušila, kolik povinností a práce nás čeká nejen v noci, ale i v následujících dnech. Do obce dorazily složky Integrovaného záchranného systému. Sanitkám se záchranáři ztěžovaly příjezd ke zraněným troskami zavalené silnice. Následně se obec ocitla bez elektřiny a možnosti telefonického spojení, což komplikovalo práci hasičům, kteří prohledávali jednotlivé nemovitosti a evakuovali obyvatele. Lidé byli shromáždováni v budově obecního úřadu, odkud putovali do náhradního ubytování. Se záchrannými pracemi pomáhali nejen profesionální a dobrovolní hasiči, pracovníci obce, zastupitelé ale i samotní občané z nezasažené části obce. Až rozednění ukázalo, jakou silou tornádo udeřilo. Při vzpomínce na zpusťované domy je až neuvěřitelné, že v naší obci nepřišel nikdo o život. Postupně byly odkrývány škody napáchané tornádem. Tornádo neponičilo jen nemovitosti, auta, ale také úrodu a zeleň. Poškozené bylo elektrické vedení, místní rozhlas nebo železniční trať.

Hasičský záchranný sbor České republiky (HZS ČR) okamžitě po přijetí prvních oznámení na linky tísňového volání o škodách způsobených silným větrem, vyslal na místa události své síly a prostředky. Počty nahlášených mimořádných událostí rychle stouply a brzy došlo doslova k extrémnímu zatížení tísňových linek a to zejména v nejpostiženějších obcích - Lužicích, Moravské Nové Vsi, Mikulčicích a Hruškách. K velkým škodám došlo také

v Tvrdonicích, Břeclavi a v Hodoníně.

Z důvodu obrovského nárůstu počtu mimořádných událostí i rozsahu způsobených škod byl svolán štáb Mi-

nisterstva vnitra ČR - generálního ředitelství HZS ČR, který přijal okamžitá opatření a zahájil činnosti v souladu s platnou krizovou legislativou, jejichž



Hrušky před tornádem



Hrušky 1 den po tornádu

hlavním cílem bylo zajistit co možná nejrychlejší a nejefektivnější pomoc postiženým oblastem.

Kolem 22. hodiny vyrazily na místo dva střední odřady USAR týmů (Urban Search and Rescue Team/Vyhledávací a záchranný odřad do obydlených oblastí) z HZS hl. m. Prahy a HZS Moravskoslezského kraje, které mají specializaci na vyhledávání zavalených osob ze sutin. Následovaly tři odřady Záchraného útvaru HZS ČR k provádění zemních prací, zprůjezdění komunikací, odstraňování popadaných stromů apod. Těchto pět odřadů dorazilo na místo události po půlnoci 25. 6. a ihned se zapojily do záchranných prací. Na žádost hejtmána Jihomoravského kraje byly v souladu s ústředním poplachovým plánem Integrovaného záchranného systému povolány dva ženijní odřady Armády ČR, které dorazily v ranních hodinách a jejichž úkolem bylo rovněž provádění zemních prací. Během dne se na místo přesunuly také dva odřady z HZS Jihočeského kraje a HZS Kraje Vysočina.

V pátek 25. června 2021 byla na 11:00 hodin svolána operativní porada HZS ČR formou videokonference, na které ředitel HZS Jihomoravského kraje, plk. Jiří Pelikán, seznámil ostatní účastníky s aktuální situací i potřebami sil a prostředků. Na základě těchto informací bylo ještě během odpoledne téhož dne vysláno do postižených oblastí dalších 11 týmů po 30 lidech, složených z příslušníků HZS krajů a dobrovolných hasičů, kteří opravdu ve velkém nabízeli svoji pomoc.

V noci z 24. na 25. června 2021 byl hejtmánem Jihomoravského kraje Janem Grolichem vyhlášen pro vymezenou část území Jihomoravského kraje, správního území obcí s rozšířenou působností Hodonín a Břeclav, stav nebezpečí z důvodu vzniku krizové situace v návaznosti na extrémní bouřky a jimi způsobené následky a s tím související ohrožení životů, zdraví, majetku a životního prostředí. Doba trvání stavu nebezpečí byla vyhlášena do 24. července 2021 a následně prodloužena do 23. srpna 2021.

Po ukončení záchranných prací přešly hasičské jednotky do režimu tzv. likvidačních prací, kdy docházelo k odstranění samotných následků tornáda. Již od prvních okamžiků bylo zřejmé, že se bude jednat o náročný



a dlouhotrvající zásah. Postupně se pracovalo na obnově dodávek elektřiny a plynu v zasažených oblastech, na očištění ulic, plachtování nemovitostí, odstraňování popadaných stromů, vyklízení objektů, odvozu či skládkování sutí. Následovaly demolice jednotlivých objektů určených statikem a příslušným stavebním úřadem ke stržení. Veškeré zásahové práce byly v naší obci ukončeny 18. července 2021 podepsáním Záznamu o předání místa zásahu starostce obce.

Vykonávané činnosti související s místem zásahu organizoval krizový štáb z kanceláře obecního úřadu, kde bylo zřízeno jeho zázemí. Jednotlivá rozhodnutí vyplývala z potřeb občanů a rozhodnutí Krajského krizového štábu vedeného hejtmánem, který se každodenně v dopoledních hodinách scházel v zasedací místnosti Dálničnického oddělení Policie ČR v Podivíně za účasti zástupců HZS, Policie ČR, Armády ČR a zasažených obcí.

Už necelý měsíc po tragédii měla řada domů, které nebyly fatálně poškozeny, novou střechu. Demolice objektů byly rovněž hotové a stavební sut' z obce téměř odklizená. Přesto máme i tři měsíce po tornádu stále plně ruče práce. Dnes má převážná většina poškozených rodinných domů opravené střechy a vyměněná okna. Ostatní práce však zdržuje nedostatek stavebního materiálu a kvalifikovaných řemeslníků. Pomalu se rozjíždí i výstavba nových nemovitostí na místech, kde byly odstraněny. Také obnova obecního majetku, jehož škody

se pohybují kolem 200 milionů korun, se krůček po krůčku posouvá o kousek dál. Firmy, které provádějí stavební práce, se potýkají s podobnými problémy jako samotní občané, zejména s mezerami v dodávkách materiálu a chybějícími kvalifikovanými pracovními silami. Vedení obce se snaží, aby do konce roku proběhly nejnnutnější opravy a zabezpečení majetku proti dalším vznikajícím škodám. V současné době připravujeme projektové dokumentace na nezbytné opravy nemovitého majetku i obnovu zeleně. Již dnes víme, že nemůžeme uspěchat rekonstrukci chodníků a komunikací, neboť v příštím roce bude probíhat masivní výstavba chybějících rodinných domů a také rekonstrukce elektrického vedení ve formě kabelizace. Až následně můžeme zahájit stavební práce na technické infrastruktuře včetně výsadby zeleně zejména v intravilánu obce.

Projektové dokumentace, na nichž pracují oslovení dodavatelé, se stanou jednou z povinných příloh k žádosti o dotaci na obnovu obecního majetku. Jsme obcí do 3 000 obyvatel, které může být poskytnuta dotace až do výše 90% způsobilých výdajů z programu Obnova obecního a krajského majetku po živelných pohromách v roce 2021 vyhlášeného Ministerstvem pro místní rozvoj ČR. Abychom na nabízenou pomoc ze strany státu dosáhli, musíme mít vše zpracováno a odevdáno do 29. dubna 2022. V této souvislosti jsme uvítali nabídku od Regionální rozvojové agentury jižní Mo-

ravy, potažmo Jihomoravského kraje, jakožto člena tohoto sdružení právnických osob, které nám pomohou žádosti připravit. Čeká nás nelehká práce, která má přispět k obnově základních funkcí našeho území a odstranit či omezit možné důsledky pohromy spočívající v narušení plynulosti, dostupnosti a kvality výkonu veřejné správy. Nutno podotknout, že věcné zaměření vyhlášené výzvy se týká pouze primár-

ních škod způsobených tornádem, tj. opravy budovy mateřské a základní školy, kostela sv. Bartoloměje a místního hřbitova včetně náhrobků ve vlastnictví fyzických osob, kdy musí obec vyčlenit ze svého rozpočtu minimálně 10% vlastních zdrojů. V programu se bohužel nepočítá s obnovou komunikací a chodníků, jelikož nebyly poškozeny tornádem, ale v důsledku likvidace škod při záchranných pra-

cích a nejsou tak uznatelnými náklady. Uznatelným nákladem, jak vychází z cíle programu, je obnova majetku, který byl živelní pohromou přímo zasažen. Přesto doufám, že díky projevované solidaritě a množství finanční podpory, která na obecní účty přichází od různých dárců z celé naší republiky, ale i od zahraničních sousedů, se nám podaří celou situaci zvládnout a obec uvést do normálu.

Poděkování

Vážení občané, milí přátelé, dovolte mi touto cestou srdečně poděkovat všem dobrým lidem, zástupcům měst a obcí, nadacím, sdružením a jiným právnickým osobám, které v této nelehké době přispěly na pomoc poté, co nás zasáhlo v naší zemi nepoznané ničivé tornádo. Obrovská solidarita, která se v posledních měsících projevila, ať už v podobě materiální či finanční pomoci, nás

obrovsky posílila. Já osobně jsem byla první měsíc v kanceláři obklopena spoustou skvělých lidí z řad hasičů, policistů, vojáků, záchranářů, obecních zaměstnanců, zastupitelů, dobrovolníků i místních občanů, bez kterých bychom se neobešli a kteří nám neskutečně pomohli. Velice si toho vážím a jsem za to, co pro nás a naši obec udělali, nesmírně vděčná.

Jana Filipovičová, starostka obce

Jihomoravský kraj zahájil zpracování a odvoz odpadu z obcí, zasažených tornádem

Jihomoravský kraj zahájil v první dekádě měsíce srpna 2021 ve spolupráci se společností AVE CZ odpadové hospodářství s.r.o. zpracování a odvoz odpadu, který byl po červnovém tornádu a následném odstraňování jeho následků soustředěn na třech shromaždištích v Moravské Nové Vsi, Mikulčicích a Hodoníně. Odpad firma odveze a shromaždiště odstraní do konce dubna 2022.

Množství odpadu na třech shromaždištích bylo předběžně odhadováno na 210 tisíc tun. Celkové množství odpadu bylo upřesněno až po zaměření dronem odborníky z ČVUT a následném zpracování údajů.

Jak uvedl náměstek hejtmána Lu-

káš Dubec, který má na starost oblast životního prostředí, jedná se převážně o směsný stavební a demoliční odpad. Před odvozem je nutné odpad mechanicky třídít a případně i upravit jeho kusovitost. Případné nalezené cennosti či osobní věci pracovníci firmy předají Policii ČR. „Jsem velmi rád, že se podařilo zahájit odvoz odpadu tak rychle. Městům a obcím, ve kterých bude odpad zpracován, jsem velmi vděčný za pomoc a solidaritu. Věřím, že ve spolupráci se společností AVE, kterou kraj na tyto práce vybral, vše proběhne podle plánu,“ konstatuje náměstek hejtmána.

Zpracování především stavebního a demoličního odpadu zajišťuje na

základě výběrového řízení společnost AVE CZ odpadové hospodářství. „V obcích zasažených tornádem pomáháme od samotného počátku, neboť máme v tomto kraji své provozovny. Neštěstí se dotklo i našich kolegů. Jsme rádi, že pomůžeme celý úklid dotáhnout do úspěšného konce,“ doplňuje za společnost AVE Radek Halbich, ředitel sanací a dodává: „Odpad, k jehož odstranění jsme se smluvně zavázali, odvezeme do konce dubna příštího roku.“

Zdroj: <https://www.parlamentnilisty.cz/zpravy/tiskovezpravy/Jihomoravsky-kraj-zahajil-zpracovani-a-odvoz-odpadu-z-obci-zasazenych-tornadem-673172>

Dotace na obnovu náhrobků

Vážení občané, dovolujeme si vás informovat a požádat o součinnost při přípravě žádosti o dotaci na obnovu náhrobků, které jsou ve vlastnictví soukromých fyzických osob.

Finanční prostředky vynaložené na obnovu náhrobků jsou dle ministryně Kláry Dostálové uznatelným nákladem v případě obnovy hřbitova v rámci vyhlášeného dotačního programu na Obnovu obecního a krajského majetku po živelních pohromách v roce 2021 Ministerstvem pro místní rozvoj ČR. Ze strany státu obec obdrží dotaci až do výše 90% z celkových uznatelných nákladů, z čehož vyplývá, že 10% uznatelných nákladů bude uvolňovat obec ze svých prostředků. Podmínky, za jakých bude dotace poskytnuta, resp. za jakých podmínek

budou proplaceny náklady spojené s obnovou náhrobku konkrétního vlastníka konkrétní fyzické osobě či nájemci hrobového místa, jsou plně v kompetenci jednotlivých obcí.

Abychom mohli žádost o dotaci připravit, obdržet a následně proplatit, potřebujeme shromáždit potřebné dokumenty stanovené v pravidlech dotačního programu. K tomu nám poslouží připravený formulář „Prohlášení o vzniklé škodě“, který je k dispozici v digitální podobě na internetových stránkách obce nebo v písemné podobě v kanceláři obecního úřadu. Vyplněný formulář včetně povinných příloh můžete doručit na obecní úřad osobně nebo elektronicky na mailovou adresu obec@hrusky.cz do 30. listopadu 2021.

Medaile rakouským záchranářům za rychlou pomoc obětem tornáda na Moravě

Dne 13. září 2021 se na velvyslanectví České republiky ve Vídni uskutečnila slavnostní ceremonie, během níž velvyslankyně Ivana Červenková předala medaili ministra zahraničních věcí České republiky „Za zásluhy o diplomacii“ Siegfriedu Weinertovi a medaile ministra vnitra České republiky posádkám vrtulníků rakouské letecké záchranné služby Christophorus 2 a Christophorus 9 - Reinhardu Kraxnerovi, Willimu Welsnerovi, Oliveru Stastnymu, Robertu Luntzerovi, Bernhardu Saxingerovi a Michaelu Wallnerovi.

Siegfried Weinert obdržel z rukou velvyslankyně medaili ministra zahraničních věcí „Za zásluhy o diplomacii“ za svůj příspěvek k rozvoji spolupráce českých a rakouských zdravotnických služeb. Rozvoji této spolupráce se věnuje dlouhodobě. Od počátku se výrazně podílel na rozhovorech, které v roce 2016 vedly k přijetí Rámcové smlouvy mezi Rakouskou republikou a Českou republikou o spolupráci v ZZS (a posléze i na jednáních o čtyřstranné prováděcí dohodě mezi Spolkovou zemí Dolní Rakousko, Jihomoravským krajem, Jihočeským krajem a Krajem Vysočina). Díky nim mohou jednotky ZZS vzájemně zasahovat i na druhé straně hranice a poskytnout tak pacientům naléhavou zdravotní pomoc v co nejkratším čase. Úspěšný model nyní inspiruje i jinde:

Rakousko o obdobné dohodě jedná i se Slovenskem a Maďarskem.

Siegfried Weinert v roce 2018 rovněž pomohl pod názvem RettungsApp prosadit rakouskou verzi české aplikace Záchranka. Obě aplikace jsou nyní funkční v ČR i v Rakousku; po aktivaci odešlou GPS souřadnice s polohou a přivolají rychlou pomoc bez ohledu na to, ve které zemi se osoba v nouzi právě nachází.

Po vyznamenání Siegfrieda Weinerta obdržely posádky vrtulníků Christophorus 2 a Christophorus 9 z rukou velvyslankyně medaile ministra vnitra České republiky za rychlou pomoc občanům České republiky. Vyznamenání piloti, lékaři a záchranáři rakouské letecké záchranné služby Christophorus (ÖAMTC)

zasahovali během ničivější přírodní katastrofy na jihu Moravy dne 24. června. V mezní situaci se díky jejich včasnému zásahu podařilo zachránit lidské životy.

Slavnostní ceremonie, při níž vystoupili zemský radní pro mezinárodní vztahy Dolního Rakouska Martin Eichinger a radní Jihomoravského kraje pro oblast zdravotnictví Jiří Kasala, se zúčastnila řada významných aktérů česko-rakouské přeshraniční spolupráce v oblasti zdravotnictví, představitelé rakouského Ministerstva vnitra, velvyslanci Slovenska a Maďarska v Rakousku a také starostka obce Hrušky zasažené ničivým tornádem Jana Filipovičová.

Zdroj: https://www.mzv.cz/viena/cz/zpravy_a_udalosti/vyznamenani_medaili_ministra_zahranici.html



Výsledky voleb do Poslanecké sněmovny Parlamentu ČR

Volební strana	okrsek		obec
	1.	2.	
Strana zelených	5	1	6
Švýcarská demokracie	0	1	1
VOLNÝ blok	10	3	13
SPD	44	34	78
ČSSD	12	19	31
ALIANCE NÁRODNÍCH SIL	0	0	0
Trikolóra Svobodní Soukromníci	10	17	27
Aliance pro budoucnost	1	0	1
Hnutí Prameny	0	0	0
Levice	1	0	1

Volební strana	okrsek		obec
	1.	2.	
PŘÍSAHA Roberta Šlachty	34	20	54
SPOLU - ODS, KDU-ČSL, TOP 09	107	117	224
SENIORŮ 21	0	2	2
Urza.cz: Nechceme vaše hlasy	1	0	1
Koruna Česká (monarch. strana)	0	1	1
PIRÁTI a STAROSTOVÉ	32	41	73
KSČM	16	34	50
Moravské zemské hnutí	0	1	1
ANO 2011	109	131	240
Otevřeme ČR normálnímu životu	3	5	8
Moravané	5	5	10

Účast:

1. okrsek:	62,60 %	2. okrsek:	63,50 %	obec:	63,07 %
------------	---------	------------	---------	-------	---------

Diakonie se představuje

Diakonie v České republice pomáhá lidem v nouzi již 30 let. Denně se na nás obrací tisíce lidí v nepříznivých životních situacích, provozujeme více než 150 zařízení po celé ČR - domovy pro seniory, speciální školy, azylové domy, občanské poradny, stacionáře pro lidi s postižením, hospice a mnoho dalších.

Od počátku organizujeme také humanitární pomoc v ČR, když dojde k nějaké nenadálé katastrofě. Této práci se v Diakonii věnuje jedno samostatné středisko. Středisko humanitární a rozvojové spolupráce udržuje v pohotovosti pět humanitárních skladů s potřebným vybavením a materiálem. Vytváří tzv. aktivní zálohy dobrovolníků, kteří jsou připraveni v případě mimořádné události jet pomáhat na místo. Průběžně je školí v první pomoci a bezpečnosti práce.

V ČR lidé dosud potřebovali pomoc hlavně při povodních, krizové scénáře ale máme připravené pro případ jakékoliv nenadálé katastrofy. Do pomoci jsme se zapojili také po letošním tornádu na jižní Moravě.

Jak pomáháme po tornádu

Bezprostředně po tornádu na jižní Moravě Diakonie vypsala veřejnou sbírku, na které se na konci srpna podařilo vybrat 26 milionů korun. Společně s dalšími 9 organizacemi, které pořádaly sbírky, uzavřela Diakonie dohodu o koordinovaném postupu pomoci lidem v obcích zasažených tornádem. Smyslem dohody je, aby pomoc byla plošná, spravedlivá a co možná nejrychlejší.

Středisko humanitární a rozvojové spolupráce Diakonie působí na základě této dohody už od konce června v obci Hrušky. Abychom dokázali peníze ze sbírky spravedlivě rozdělit, museli jsme udělat monitoring zasažených domácností. Naše dvoučlenné týmy obcházely zasažené domácnosti, mapovaly rozsah škod, ptaly se na potřeby rodin a lidí, zjišťovaly jejich psychickou i materiální situaci.

Do domácností monitorovací týmy zamířily bezprostředně po katastrofě a následně se vracely ještě jednou s větším časovým odstupem. Rodiny, které měly dům po demolici, jsme kontaktovali telefonicky.

Dosud jsme vyplatili 109 darovacích smluv v celkové výši 14,952 milionu Kč. Data z našeho monitoringu jsme sdíleli s dalšími organizacemi, které uspořádaly po tornádu sbírku. Podporu zasaženým domácnostem tak na základě dat od Diakonie vyplácela v obci třeba Nadace VIA nebo Nadace Karla Komárka.

V červenci proběhlo první kolo finanční pomoci, kdy každá ze zasažených domácností dostala finanční dar ve výši 50-150 tisíc Kč podle rozsahu škod. V polovině srpna pak proběhlo druhé kolo finanční pomoci, kde získaly příspěvek 150 tisíc Kč ty domácnosti, které byly více poškozené.

Kromě finanční pomoci zasaženým rodinám ze sbírky organizovala Diakonie dobrovolnickou pomoc na místě. V prvních dvou týdnech po tornádu odpracovalo 34 dobrovolníků Diakonie v zasažené oblasti přes 1 000 hodin. Do konce srpna se do prací v Hruškách zapojilo 53 dobrovolníků Diakonie.

Pamatujeme také na psychické po-

treby lidí, které tornádo postihlo. Pro obyvatele Hrušek nabízíme bezplatné konzultace s psychologem. Konzultace poskytuje pan Mgr. Ivan Ryšavý, psycholog a terapeut, který jednou týdně jezdí do Hrušek a je možné si s ním diskrétně sjednat osobní setkání.

Jaký je plán pro další období?

Na podzim chystáme třetí kolo finanční podpory, kterou budeme vyplácet cíleně domácnostem v těžké finanční a sociální situaci.

Přímo v Hruškách je trvale přítomen místní koordinátor Diakonie pan Jan Dus, který koordinuje podporu pro obyvatele a to v různých podobách: finanční, materiální, dobrovolnickou a psychologickou. Pomoc v Hruškách bude dlouhodobá, proto Diakonie bude různou formou v poskytování pomoci i nadále pokračovat.

Chceme se podílet také na obnově míst, které tornádo poničilo. Rádi bychom ve spolupráci s krajinnými inženýry navrhli a realizovali úpravy veřejných prostranství v obci tak, aby se znovu stala příjemným místem k životu a setkávání lidí.

Ivana Dingová, Středisko humanitární a rozvojové spolupráce, Diakonie ČCE



Školní mozaika

Vítáme prvňáčky

Letos jsme školu zahájili netradičně. Děti byly přivítány v provizorních prostorách bývalé tvrdonické školy. Do 1. září se podařilo školu zprovoznit, vyčistit i nachystat. Třídy se stihly vyzdobit a přizpůsobit potřebám dětí. Na děti z první třídy čekalo malé překvapení a také moud-

rá sova, která děti provede první třídou a naučí je číst, psát, počítat a mnoho dalšího. Do první třídy přišlo 14 veselých žáků, kterým přeji mnoho úspěchů a pohodový první školní rok.

Mgr. Barbora Čermáková



Tornádo očima dětí

Téměř všechny hrušecké děti prožily 24. června traumatický zážitek. Přečtěte si střípky ze slohových prací, které napsaly děti ze 4. třídy.

Začalo pršet, padaly kroupy, slyšeli jsme hromobití a potom bylo tornádo. Nikdo neměl střechu, padaly křídlice a lámaly se stromy.

Jak to přestalo, tak jsme šli ven a viděli jsme, že máme díry ve střeše, v zahradě byla meruňka spadená v bazéně a rozbitá houpačka a trampolína.

Začalo nám pršet do obýváku na sedačku, houkaly sirény, hasiči, záchránáři, policie, hrozně jsme se báli.

Byla taková zvláštní šedá obloha a pak začaly padat velké kroupy a pak začalo to tornádo. Odfouklo to trampolínu a bazén a zachránila jsem králíka Vločku.

Za námi se začalo třepat velké okno, tak jsme se šli schovat do rožku obýváku

a zakryli jsme se dekami, aby nás nepořezalo sklo.

Tornádo bylo hrozné, protože zničilo střechy, stromy a další věci.

Mamka mi řekla, ať vezmu psy a schovám se do koupelny. Pak šla babička na balkon a vrátila se celá pořezaná.

Rozbilo nám to auto, kapalo ze schodů, prasklo okno, byli jsme schovaní mezi záchodem a koupelnou. Zničilo nám to zahradu a plot a zabilo slepice.

Začaly padat kroupy, vše se začalo rozbíjet. Všechny domy byly zničené. Jeli jsme hned k tetě.

Vypadla elektřina, začalo se nám

vše rozbíjet. Teď bydlíme u babičky v Moravské Nové Vsi.

Moc jsem se bála, začala jsem brečet a už to nechci nikdy zažít.

Slavili jsme zrovna bráškovy narozeniny. Nešlo zavřít okno. To potom vyletělo. Mamka přinesla kočky a šli jsme se schovat do sklepa.

Než táta dojel ke garážím, tak ho ten vítr i s autem zvedl do úrovně střech, potom cítil, že dosedl a chtěl jet za námi. Ale nedojel, protože v cestě ležel spadlý strom. Tak půlku cesty běžel k nám dom.

Myslím, že není co dodávat, už to nechceme nikdy znovu zažít.

Mgr. Lenka Holečková



Příměstský tábor Tornádo aneb pomoc rodičům dětí z obcí postižených tornádem

Červnové tornádo za sebou zanechalo obrovskou spoušť. Tato nešťastná událost s sebou přinesla silnou vlnu solidarity lidí nejen z celé republiky, ale i ze zahraničí. S odklizením škod v postižené oblasti pomáhalo tisíce dobrovolníků. Děkuji vám všem, kteří jste se jakkoli zapojili do pomoci. Nemírně si toho cením.

Já jsem své síly soustředila primárně na pomoc rodinám s dětmi z postižené oblasti. Tornádo v obcích poškodilo mateřské i základní školy. Blížil se začátek prázdnin a mnoho rodin najednou muselo řešit opravy či demolice svých domů a plány na prázdninové radovánky s dětmi musely jít stranou. Naopak děti se motaly na staveništích, což pro ně bylo nebezpečné a mnohdy je neměl vůbec kdo hlídat.

Ve spolupráci s metodičkou prevalence Mgr. Alenou Vlkovou a s podporou starostů Regionu Podluží a Mikroregionu Hodonínsko jsem pomohla zrealizovat projekt - letní příměstský tábor Tornádo pro děti z postižené oblasti. Rodiče měli možnost, zcela zdarma, využít tábora libovolně dle jejich potřeb v průběhu celých letních prázdnin. Děti ve věku prvního stupně byly sváženy školním autobusem z Lužic, Mikulčic, Hrušek a Moravské Nové Vsi do základny tábora, který první půlku prázdnin hostil areál ZŠ Prušánky a následně ZŠ Lanžhot. Tábora během prázdnin využilo téměř 100 dětí v různých intervalech. O děti se starali dobrovolníci z řad pedagogických pracovníků z okolí. Pro děti jsme zajistili

nejen pestrý program v místě konání, ale také každý týden zážitkový výlet. Rodičům se podařilo odlehčit tím, že měli možnost celodenního hlídání až do večerních hodin během skoro celých prázdnin.

Stejně tak byla pomoc soustředěna i na děti z mateřských školek, kterým byl zajištěn náhradní prázdninový provoz v MŠ Prušánky a MŠ Dolní Bojanovice. Pro děti jsme zajistili svoz školním autobusem a financovali stravu.

Tímto děkuji starostům, vedení obcí a škol v Prušánkách, Lanžhotě a Dolních Bojanovicích za velmi vstřícné a rychlé jednání o využití jejich budov pro tábor a školky.

V Hodonínské Bažantnici smetlo

tornádo zázemí skautského městečka a atletického areálu U Červených domků. Podařilo se mi zajistit finanční příspěvek na příměstský tábor Liščátek, na náhradní prostory pro letní tábor romských dětí a také na soustředění hodonínských atletů, kteří museli rovněž přesunout své letní aktivity do náhradních prostor.

Než se dá život v postižené oblasti zpět do normálu, bude pomoc ještě dlouho potřeba. Jsem moc ráda, že se nám podařily zrealizovat právě tyto projekty a že jsme mohli dětem alespoň trochu zlepšit prázdniny a rodičům ulevit od části starostí.

*Ing. Bc. Anna Hubáčková,
senátorka za Hodonínsko*



Nejen lidé potřebují pomoc po tornádu

Většinou píší v každém čísle zpravodaje o činnosti vlastivědného kroužku, ale dnes musím udělat výjimku z důvodu tragické události, která nás 24. června potkala. Když jsme v roce 2018 spolupracovali na knize „650 let obce Hrušky“ a slavili toto významné jubileum, nikoho ani ve snu nenapadlo, že za tři roky nás postihne živelná pohroma, kterou jsme dosud znali jen ze zahraničních filmů, a že část naší obce bude takřka vymazána z mapy. Ztráty neutrpěli jen lidé, ale i zvířátka. Naštěstí i pro ně se našla pomoc. V Hruškách i v dalších postižených obcích od začátku pomáhají sdružení Dočasky z Lanžhota a Kočky SOS Hodonín. Obě sdružení se ujala ztracených a zraněných

zvířat a pomohla dohledat majitele. Děvčata z Dočasek s pomocí dobrovolníků vybudovala nové příbytky pro slepice a králíky a opatřila boudy a kotce pro pejsky, kteří se tak mohli vrátit ke svým páníčkům. Ostatní pejskové jsou odvezeni v zařízení Dočasek v Lanžhotě nebo v dočasné péči dobrovolníků. Lidem, kteří mohou mít svá zvířátka u sebe nebo pečují o nějaké zvíře z tornádem postižené rodiny, Dočasky pravidelně rozvázejí krmivo. To je zdarma k dispozici i pro kočky, morčata a další drobné hlodavce, kanárky a papoušky z domácností postižených tornádem. Kočky chodí do míst jejich bývalých domovů denně krmit dobrovolnice, které spolupracují s Dočaskami a Kočkami

SOS (tyto spolky mj. poskytují krmivo i pro tento účel). Jde o časově náročnou práci, která bude nezbytná ještě několik měsíců. A tak i když se na výzvu o pomoc přihlásilo několik nových pomocnic, uvítají kočičí krmičky i další posily. Nejde jen o krmení, ale i o odchyt koček a jejich převoz na veterinu ke kastraci či dalšímu ošetření. I kastrace koček z rodin postižených tornádem či bezprizorných koček je díky sbírkám peněz od drobných dárců zdarma. Pro kočky, o něž se jejich majitelé nebudou moci starat, bude třeba hledat nové domovy u hodných lidí, protože útulky jsou přeplněné. Některé kočky zůstanou v původních rodinách, ale budou muset zatím čekat, až jejich lidé postaví nové domovy. Leckde nezbylo nic, ani kůlna nebo jiné zázemí, a tak bude potřeba na vhodných místech instalovat polystyrénové boudičky, kde budou i v zimě kočky v teple - i s tím pomáhají Kočky SOS a Dočasky.

Vážení spoluobčané, posuďte, zda třeba zrovna vy nemůžete pomoci - přiložit ruku k dílu, kde je to třeba, pomoci s dopravou, poskytnout domov kočičce, či přispět zvířátkům něčím dobrým na zub či finančně na nákup nezbytných potřeb. Těm, kdo už pomohli, anebo pomohou

v budoucnu, patří velký dík! A také nefalšovaný vděk pejsků a koček i dalších zvířat a jejich páníčků. Vždyť někteří svoje zvířátka zachránili ze zbořených domovů i s nasazením vlastního života.

Jana Šumberová



Tornádové postřehy

Určitě se místním, ale i všem, kdo se u nás zapojili do jakékoli pomoci, vynoří mnoho zážitků a vzpomínek na jejich hrušecké působení. Rádi je postupně na stránkách našeho zpravodaje zveřejníme. V dnešním čísle nám své postřehy sdělí Jednotka sboru dobrovolných hasičů z Prušánek a z Jabloňan.

Psal se rok 1119 a kronikář Kosmas zapsal „Dne 30. července ve středu, když se již den chýlil k večeru, prudký víchr, ba sám satan v podobě víru, udeřil náhle od jižní strany na knížecí palác na hradě Vyšehradě. Podruhé tak silně udeřil 24. června 2021 mezi Břeclaví a Hodonínem.

Záchranné práce v Hruškách znamenaly pro naši jednotku tři ošetřené, šest zraněných transportovaných na nosítkách do vozidel ZZS, devět nezraněných evakuovaných po svých, jeden na invalidním vozíku a jeden trvale upoutaný na lůžko.

Poplach byl u nás vyhlášen v 19:30 hod. se stručnou informací: „Hrušky, pád stěny v kuchyni, lidé nezraněni.“ Tou dobou jsme byli na zbrojnici a předpověď počasí nebyla nijak příznivá - padaly kroupy o velikosti i 8 cm. O tornádu jsme však až do příjezdu na místo neměli ani ponětí. Ulice Záhumenní byla od poloviny neprůjezdná, šli jsme pěšky až po ulici Na rybníčku

a v tomto úseku jsme nacházeli největší škody - nebyla tu jediná střecha, strom, sloup el. vedení, všechna auta byla zničená, dráty stržené, domy značně poškozené. Dnes tam 60 z nich již nestojí.

Prohledávali jsme domy, první jsme našli dívku, asi 16 let, seděla v posteli s poraněnou hlavou. Náš zdravotník se jí začal hned věnovat. O pár domů dál stál muž v troskách toho, co zůstalo z podkrovní, nemohl dolů, kde měl rodiče, schody byly zavalené. Vstoupili jsme do domu a podle krve došli do kuchyně, pán měl ruku již obvázanou, ale i přes obvaz silně krvácel. Oba byli bosí a pořezaní i na nohou, všude bylo sklo. Přivedli jsme jim pomoc a ošetřila je jiná jednotka.

V ulici Na rybníčku seděli na schodech před domem manželé, ošetření jim poskytoval zdravotník ze záchranky, která přijela z druhé strany. Až na místo se nedostala, i když jsme nadzvedávali dráty el. vedení deskami. V místě byl nedostatek nosítek, zraněné jsme proto nosili na dlouhou vzdálenost na dveřích. Ošetřili jsme zranění hlavy muži, který byl schopen zasaženou oblast opustit sám. Náš zdravotník poté pomáhal s ošetřením ruky ve velkokapacitním voze ZZS. V ulici unikal plyn i voda, lidé byli shromažďováni u obecního úřadu, který nebyl po-

škozen. V 22:30 hod. jsme záchranné a evakuační práce ukončili.

JSDH Prušánky

Naši hlavní činností bylo plnění úkolů v rámci ochrany obyvatelstva (OOB) v sektoru obce Hrušky a okolí. Přesto jsme se v prvních dnech zapojili i do záchranných a likvidačních prací, mezi které patřilo například odstraňování drátů elektrického vedení pro přístup k poničeným domům, zprůjezdnění komunikací od sutin a odstraňování spadlých stromů, předlékařské ošetření a transport zraněných osob, záchrana zavalených zvířat a další.

Úkoly jednotek OOB spočívají mimo jiné v zajištění týlového zabezpečení štábu (včetně vedení obce), zasahujících složek v místě události a v zajištění nouzového zásobování a péče o postižené obyvatele. Co si pod tím představíte?

Činnost na místě jsme zahájili v noci 24. června výdejem drobného občerstvení pro náš odřad (Jednotky z Boskovic, s kterými jsme vyjžděli). Druhý den před pátou hodinou ranní jsme s JSDH Okrouhlá z našeho specifického OOB vybavení zbudovali u Obecního úřadu Hrušky týl a připravili snídane pro všechny přítomné. V sektoru Hrušky se jednalo o první místo, odkud bylo zajišťováno pití

a strava nejen pro složky IZS, armádu, ale i všechny obyvatele a dobrovolníky v místě.

Další činnosti se pak staly každodenní rutinou a spočívaly ve výdeji a distribuci stravy a pití včetně rozvážky kávy do terénu a dalších potravin. Dále to byla distribuce a rozvoz plachet, elektrocentrál, nářadí, pohonných hmot a dalšího materiálu k postiženým domům pomocí našich vozidel (CAS, DA). Rovněž jsme provádě

děli informování občanů pomocí rozhlasu z naší CAS a DA průjezdem obcí a nespočet dalších úkolů dle požadavků krizového štábu sektoru Hrušky a zástupců obce. K naší běžné činnosti patřila například přeprava zasahujících, dovoz jídla a nápojů z centrálního skladu do obce Hrušky a Moravská Nová Ves, denní výdej stovek a v prvních dnech až tisíce jídel a pokud jídlo došlo, pak koordinace přípravy stravy s dobrovolníky na místě z dostupných

zdrojů a darů nebo případně i z našich OOB standardních zásob.

Naši členové v rámci týlu zajistili odborné elektroinstalační práce nebo jsme zajistili provizorní rozvod vody pro základní hygienu zasahujících a mnoho dalšího. Vzhledem k délce záslahu jsme se následně na místě střídali obden s partnerskou Jednotkou OOB Okrouhlá nebo zapojili do naší činnosti i dobrovolníky z naší obce a okolí.

JSDH Jablůňany

U mě dobrý, pomáhám ...

... byl název benefičního promítání filmů a koncertů, které organizovala skupina pěti přátel za účelem pomoci místní mateřské škole. Myslím, že když organizátoři s tímto projektem začali, neměli ani tušení, co bude jeho vyvrcholením. Kdo v neděli 19. září 2021 navštívil břevclavský zimní stadion, byl tohoto vyvrcholení svědkem. Ale pojďme od začátku...

Když v pátek 30. července přijeli do naší obce Martin Dejdar, Jiří Lábus, Tomáš Magnusek a Tomáš Hodan pozdravit dobrovolníky i místní obyvatele, sdělil prvně jmenovaný přítomným v polní kuchyni Na rybníčku, že pokud Hrušky dají dohromady hokejový tým, přijede HC Olymp, sestavený ze známých osobností, odehrát hokejové benefiční utkání. Slovo dalo slovo a přípravy mohly začít. Zatímco se zajišťoval pronájem zimního stadionu, výroba dresů a propagace, Boris Koniček se ujal role hokejového skauta a oslovil budoucí hráče hruckého týmu. Původní širší sestava musela být redukována, neboť Pavel Doskočil a Zdeněk Nešpor se zranili, Peter Smolár onemocněl a Vladimír Malár ve stejném termínu posílil fotbalové mužstvo. To však nijak zásadně nenarušilo přípravu ostatních hráčů týmu, který nakonec nastoupil ve složení:

Gólman: Ondřej Štěpánek

- 1. hrucká lajna: Petr Šulava, Martin Malinkovič, Jan Grolich (hejtman Jihomoravského kraje), Michal Koniček, Marek Výmola
- 2. hrucká lajna: Libor Pantůček, Richard Pantůček, Alois Macháč, Ondřej Macháč, Jiří Mělnický, Jan Pardík
- 3. hrucká lajna: Štěpán Doležal,

Boris Koniček, Michal Anderle, Ondřej Zugar, Pavel Zugar

s doplněním dalšího gólmana a jedné lajny (pětky) od břevclavských organizátorů.

Tým HC Olymp nezůstal pozadu a do bojů nasadil:

- 1. lajna: Martin Dejdar, Jiří Hrdina (Stanley cup), Matěj Dejdar, Milan Tichý, Miloš Knor
- 2. lajna: Sagvan Tofi, Peter Pucher, Michal Martínek, Martin Jelínek (trenér), Marek Černošek
- 3. lajna: Zbyněk Irgl, Petr Bílek, Matyáš Hložek, Pavel Vacek, Michael Beran
- dále se zúčastnili: Mirek Topolánek, Martin Merta, Peter Šlahor, Petr Čermák, Michal Zapletal, Jan Pravda a Karel Frýd.

Po nástupu obou týmů na led zapíval státní hymnu Jiří Zonyga. Role roztleskávaček se v podlužáckém kroji ujaly členky Výběru z bobulí, z nichž mnohé k němu přidaly brusle, které při zahajovacím ceremoniálu neváhaly použít. Čestná funkce úvodního vhození puku připadla starostce obce Janě Filipovičové a na odehrání zápasu podle hokejových pravidel dohlížel rozhodčí Jarda Krivák.

Poté již nastalo pravé sportovní zápolení obohacené prvky hokejové show. Matyáš Hložek, syn zpěváka Standy Hložka, předvedl v průběhu zápasu kromě hokejového umění také umění pěvecké a kaskadér s hořícím ohněm na zádech se vžil do role „zapáleného“ hokejisty. Hejtman Jihomoravského kraje zase potvrdil, že se za



nás a za celý kraj dokáže poprat i na ledové ploše, když „vyprovokoval“ Miloše Knora k bitce, kterou přispěchal „pomstít“ zápasník MMA Michal Martínek přezdívaný Blackbeard.

Přestávky mezi třetinami byly také vyplněny sportem. V té první se se svými sportovními výkony představila dvojice skvělých krasobruslařek, ve druhé tři vylosovaní výherci, v tomto případě výherkyně, absolvovaly soutěž ve střelení pukem na branku.

Především se však hrál hokej. Diváci byli svědky plného sportovního nasazení, zajímavých hokejových situ-

ací, trestného střelení i vysokého počtu gólů, to vše v přátelské a pohodové atmosféře.

Po skončení zápasu s vyrovnaným skóre 13:13 následoval závěrečný ceremoniál. Břeclavský sochař a kovotepec František Varga při něm odhalil svou kovovou plaketu ve tvaru srdce a jako vzpomínku na nedávnou pohromu ji věnoval obci Hrušky. Přítomní dárci poté předali dárkové šeky - společnost Fosfa, a.s. se štědrá částkou 500.000 Kč a Nadační fond FAnn dětem s neméně zajímavou hodnotou 50.000 Kč. Díky nim a dalším mnoha dárcům byl cíl or-

ganizátorů vybrat milion korun překonán a šek v úctyhodné výši 1.279.000 Kč putoval do rukou učitelek mateřské školy a zástupců obce Hrušky. Poté následovalo ještě nezbytné focení s hokejisty obou týmů a autogramiáda.

Oba týmy i diváci, kterých přišlo na pět stovek, si odvezli skvělý zážitek a organizátoři se již nyní těší na slavnostní otevírání školky. Důvodem je mimo jiné to, že Martin Dejdar za celý tým slíbil, že se přijedou podívat, jak bude první školní den v opravené MŠ Hrušky vypadat.

Jaroslava Rajchmanová

Místní knihovna Hrušky

Při červnovém tornádu byla také poškozena stará eternitová krytina hrušecké knihovny tak, že je uvnitř na několika místech zatečený strop. Díry na střeše již byly opraveny, ale ještě je v plánu i malování knihovny, kdy bude z tohoto důvodu knihovna uzavřena. Není ale úplně jisté, zda to bude ještě v říjnu nebo v listopadu. Proto sledujte hlášení místního

rozhlasu, web knihovny <https://knihovnahrusky.webk.cz/> či vývěsku na knihovně.

Pokud mají čtenáři knihy poničené či ztracené při tornádu, stačí poslat email na knihovna@hrusky.cz, vhodit lístek do schránky, která je umístěna na budově knihovny, případně se jen stavit a vše vyřešíme.



Gulášfest se již stává tradicí

Třetí zářijová sobota je už po několik let vyhrazena souboji gulášů v rámci hrušeckého GulášFestu. Letošní ročník se uskutečnil v sobotu 18. září ve dvoře hasičské zbrojnice a byl pořádán s úmyslem věnovat jeho výtěžek na obnovu tornádem zničené a následně zcela odstraněné Dolní Krčmy. Své kuchařské umění předvedlo 13 týmů z řad do-

mácích i přespolních. Po zhodnocení výsledků jejich úsilí vybrala odborná porota vítězný guláš, který tentokrát připravil tým Slivoni. Nejhezčím, podzimně laděným stánkem se v tomto ročníku prezentoval tým Kárpát. Vysoká účast milovníků guláše se projevila i ve výtěžku akce. Ten byl ve výši 119.980 Kč věnován již zmíněné Dolní Krčmě.



Prohlášení o vzniklé škodě

Já, níže podepsaný/á

Jméno a příjmení:

Datum narození:

Adresa trvalého bydliště:

Číslo účtu:

Tel.:, e-mail:.....

Tímto prohlašuji, že jsem dne 24. června 2021 v důsledku živelní pohromy (tornáda) utrpěl/a níže popsanou škodu na majetku - hrobovém zařízení.

Dále prohlašuji, že jsem:

- vlastníkem (výlučným nebo ve společném jmění manželů)

- spoluvlastníkem* (*nehodící se škrtněte)

hrobového zařízení umístěného na hrobovém místě č., nacházejícím se na veřejném pohřebišti v obci Hrušky.

Prohlašuji, že jsem dne 24. června 2021 v důsledku živelní pohromy (tornáda) utrpěl/a níže popsanou škodu na hrobovém zařízení.

Stručný popis druhu a rozsahu poškození:

.....
.....
.....

Výše uvedené skutečnosti dokládám:

a) fotodokumentací,

b) kopií daňového dokladu vystaveného k úhradě ceny za opravu či obnovu hrobového zařízení, případně i dokladu o úhradě platby za opravu či obnovu hrobového zařízení

c) jiným způsobem:

Prohlašuji, že si jsem vědom/a skutečnosti, že uvedení nepravdivých údajů může mít za následek neposkytnutí finančního příspěvku a případně i povinnost vrátit již poskytnutý finanční příspěvek, případně i odpovědnost trestněprávní.

Prohlašuji, že si jsem vědom/a skutečnosti, že na poskytnutí jakéhokoli finančního příspěvku na opravu či obnovu poškozeného hrobového zařízení není právní nárok a rozhodnutí o poskytnutí, či neposkytnutí finančního příspěvku, jakož i o případné výši poskytnutého příspěvku je v pravomoci rady či zastupitelstva obce Hrušky.

Prohlašuji, že si jsem vědom skutečnosti, že jednotliví zastupitelé obce Hrušky nemají zákonnou povinnost odůvodňovat způsob svého hlasování o poskytnutí jakéhokoli finančního příspěvku na opravu či obnovu poškozeného hrobového zařízení.

Beru dále na vědomí, že s mými osobními údaji bude nakládáno v rozsahu mých výše uvedených osobních údajů za účelem zpracování žádosti o poskytnutí dotace na obnovu obecního majetku v rámci podprogramu Obnova obecního a krajského majetku po živelních pohromách v roce 2021 a následně za účelem uzavření případné smlouvy o poskytnutí finančních prostředků. V rámci právní jistoty rovněž uděluji obci Hrušky také souhlas s nakládáním s mými osobními údaji ve výše uvedeném rozsahu.

V dne

Podpis/y vlastníka či spoluvlastníků poškozeného hrobového zařízení:

.....

V dne

Já, níže podepsaný/á

Jméno a příjmení:

Datum narození:

Adresa trvalého bydliště:

jako nájemce hrobového místa prohlašuji, že jsem souhlasil/a s provedením obnovy, či oprav hrobového zařízení umístěného na hrobovém místě č: nacházejícím se na veřejném pohřebišti v obci Hrušky

.....
Podpis nájemce hrobového místa

(nepoužije se, pokud nájemce hrobového místa je současně výlučným vlastníkem hrobového zařízení)

HC Olymp versus Výběř Hrušek



Uzávěrka příštího čísla 1. 12. 2021

Vydavatel: Obec Hrušky, U zbrojnice 100, Hrušky IČ 00283185 • Periodický tisk územního samosprávného celku • Číslo vydání 103 • Datum vydání 17. 6. 2021 • Místo vydávání: Obec Hrušky • Periodicita vydávání: 4x ročně • Náklad 400 ks • Registrační znak: MK ČR E 11689 • Názory příspěvateľů nemusí souhlasit s názorem vydavatele • Sazba a tisk: Tiskárna Brázda • Hrušecké okénko najdete i na internetových stránkách obce Hrušky www.hrusky.cz.